

## 湖南省教书育人楷模

## 张琼琼:大山深处的篮球教练

科教新报·新湖南客户端记者 彭静

【名片】张琼琼,男,汉,1987年9月出生,中共党员,怀化市鹤城区凉亭坳学校体育教师。他用篮球擎起了大山深处留守儿童梦想。曾入选“中国好人榜”、全国模范教师,近日,他获得2021年“湖南省教书育人楷模”荣誉。



▲张琼琼带领篮球队的孩子训练。

“传球重点,不要有抛物线。”9月6日早上7点半,怀化市鹤城区凉亭坳学校的篮球场上活力四射,张琼琼带领学校篮球队的孩子训练。

今年是张琼琼到凉亭坳学校任教的第9个年头。2013年8月,张琼琼进入鹤城区凉亭坳学校,成为一名专职体育老师,而这个学校的学生,70%以上为留守儿童。

报到那天,张琼琼心里五味杂陈。当时通往凉亭坳的公路尚未硬化,汽车在坑坑洼洼、尘土飞扬的路上走了2个多小时;进入校门,他看到学校有两个篮球场,晒满了谷子,没有一个学生打球。

当过篮球教练的张琼琼意识到,运动或许可以给这里的孩子多一种人生选择。

“夏校长,我想组建学生篮球队。”当年11月,张琼琼郑重地向校长夏永贤提出想法。

“我们学校从未组建过篮球队,能行吗?”夏永贤的顾虑不是多余的。建立校篮球队,需要装备,要给老师发补贴,而农村学校经费紧张,向学生家长收费又不允许……“我不要学校一分钱,也不打学生的主意,学生家长的工作我去做。”张琼琼态度坚决,夏永贤同意了。

张琼琼最初计划同时建立男、女两支篮球队,但男生纪律松散,很难管理,自己精力又有限,男篮成立两天就被迫解散。当时适合女队建队的5年级只有两个班,有7名女生愿意参与。而农村家长不了解篮球,普遍认为学好文化才是孩子走出大山唯一的出路。那段日子里,张琼琼白天上课,晚上做家访,给孩子的爷爷奶奶做工作,并打电话说服远在外地打工的孩子父母。

球队没有资金,张琼琼就自掏腰包2000余元,为孩子们购买球衣、球鞋、篮球,他当时的工资也仅有1600元。孩子们大多没摸过篮球,张琼琼给她们设计

的训练项目从最基本的体能、运球、投篮开始,逐步加入常规进攻和防守战术。不管烈日炎炎还是天寒地冻,张琼琼一直督促、陪伴、鼓励着她们。

功夫不负有心人。2014年10月,鹤城区举办中小学篮球比赛,张琼琼和这些孩子迎来了第一次公开亮相。凉亭坳学校以压倒性优势获得冠军,“山村小学大胜重点小学”的消息在怀化市引起轰动。张琼琼也趁势组建了男子篮球队。

2015年7月,第27届CPBA全国(U13)“苗苗杯”篮球赛在武汉举行。凉亭坳学校女子篮球队奋勇拼搏,打进了全国八强。两年后,第29届“苗苗杯”篮球赛,学校女篮再次拿下了比赛第五、综合排名第三的好成绩。

凉亭坳学校发展篮球运动的奇迹,引起省内外教育界、体育界人士高度关注。中国篮协主席姚明邀请他们参加活动;NBA球星林书豪、詹姆斯哈与他们面对面交流。鹤城区教育局为其划拨了用于篮球事业的专项经费,一些机构和网民对学校进行捐款……

更重要的是,篮球点亮了山里孩子的梦想,让她们“早晚要去打工”的命运发生了很大变化。2015年,队员张丽君和包勤勤分别被长沙市雅礼中学和湖南地质中学录取,成为凉亭坳学校历史上两个被全国名校录取的学生。接着,雅礼中学等名校纷纷到这所小学校挑选篮球“苗子”。这些年,先后有近40名队员被省市优质中学特招录取,她们从大山里展翅,飞向了更广阔的天地。

学校也因篮球声名鹊起,先后获得“湖南省篮球后备人才基地”“全国青少年校园篮球特色学校”等荣誉。

2021年7月,凉亭坳学校再次传来喜讯,第一届篮球队队员张丽君通过篮球特长生被武汉体育学院单招录取,包勤勤、张小英也迈进了大学的校门。这让家长们看到了篮球的力量,也让张琼琼更加坚定自己的目标——用篮球把山里孩子送出山外。他说:“假如再让我选择一次,我还是会选择和淳朴的山村孩子们共同追逐梦想,用心光点亮山间更多的灯火。”张琼琼用最朴实的承诺书书写了他精彩的人生。

## 湖南省教书育人楷模提名奖

## 易锦:学生成长的指路明灯

三湘都市报·新湖南客户端记者 杨斯涵

【名片】易锦,女,汉族,1981年10月生,中共党员,湖南交通职业技术学院马克思主义学院副院长、副教授。她专注思政课教学研究,为新时代青年工匠培养凝心铸魂。获首届全国高校思政课教学展示特等奖,芙蓉百岗明星,湖南省思政中青年骨干教师等荣誉。近日,她荣获2021年“湖南教书育人楷模”提名奖。

9月2日,在湖南交通职业技术学院马克思主义学院,“80后”教师易锦正准备着新学期的思政课教案。

理论研习、教材解读、学情分析、策略设计、实施整改……为了守好思政课主渠道,打通抽象理论与学生认知的“最后一公里”,易锦往往要做大量准备工作,但她却乐此不疲,“作为思政课教师,有责任将有意思、有意义的思政课送进学生心里。”

曾几何时,职校学生被贴上了“不愿意学习”“成绩不好”等一系列标签,但易锦认为,职校的学生不爱读书,或许是没找到打开他们求知欲的那把钥匙。

如何找到这把“钥匙”?如何重燃学生们的求知欲?“思政课或许可以做到这一点。”易锦告诉记者。

在一次为学校路桥工程学院的学生们上思政课时,她提前要求学生带上专业课所做的桥模,并让大家谈谈自己的

设计理念。当时大家一片茫然,有同学甚至提出疑问,“老师,这是思政课还是专业课呢?”

但很快,大家便开始热烈地聊起了自己设计的桥梁……你一言我一语,创意和想法在课堂上飞翔。半个小时过去了,当学生们讨论完桥梁的设计后,易锦适时道出了这堂课的中心思想——“奋力实现交通强国梦”。

“国家要强盛,交通须先行。希望路桥工程专业的学生勇担建设交通强国的责任与担当,凝聚中国力量,助力中国从交通大国向交通强国迈进。”易锦这番话,点燃了学生们学习的热情。

为了上好课,易锦经常主动参与说课比赛。“我并不是为了拿奖参赛,而是想用比赛的标准去打磨每一堂课。”她把每次参赛的过程,比喻成“太上老君的炼丹炉”。2019年,在教育部组织的首届

全国高校思政课教学展示活动中,易锦以《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程教学展示荣获特等奖,也是湖南省高校在此竞赛中唯一摘得的特等奖。

2020年,“被迫”上线的网课曾让不少高校教师措手不及,但易锦却是得心应手。易锦带领学生开展战“疫”云课堂宣讲活动,形式活泼、效果突出。

原来从2013年开始,易锦便着手分类采集网络资源、精心制作原创视频,开发数字化专题教学资源,探索线上线下混合式教学。她将课程平台巧妙地比作“中药柜”,几年下来,无论何时需要何种教学资源,她总能轻松“开药方”“抓配药”。

目前,易锦带领团队打造3门精品在线课程,建成湖南省名师示范课堂,惠及全国百所高校5万余名师生。

易锦还主动担任班主任和社团指导老师,下寝室、开班会、办沙龙、做志愿,还积极引导参加各类竞赛,引导学生发现自身闪光点。

2017年,全国大学生演讲比赛“我是演说家”持续了四个月,易锦指导学生谭澳闯过一关又一关。在总决赛的舞台上,谭澳是唯一一位来自高职院校的选手,承受着巨大的心理压力。“你不是一个人在战斗,我们支持你,给你加油鼓劲。”易锦一席话如春风抚平了他的焦虑。谭澳最终获“全国一等奖”和“全国人气奖”两项大奖。

16年,5840个日夜,学生们向阳而生,逐光而行,而易锦始终默默守候,践行自己的诺言:“育人实则育心,对于即将迎来人生重大转变的高职院校学生,我愿做那盏路灯,为他们照亮前行的路。”



▲易锦开展体验式课堂教学。